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OPERA ISTORIC..\. A LUI BOGDAN PETRICEICU HASDEU 

VASILE CURTICAPEANU 

1. Bogdan Petriceicu Haşdeu face parte din galeria marilor personalităţi care 
s-au impus cu autoritate in conştiinţa românească în cea de a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. Opera sa istorică este rodul unei vaste erudiţii in domeniul 
ştiinţelor umaniste care i-a uluit pe mulţi din contemporanii săi, fiind considerat 
printre marile spirite enciclopedice româneşti, alături de Dimitrie Cantemir şi 

Nicolae Iorga. 

Pe alţii, dimpotrivă, i-a făcut să-l conteste pentru ideile şi ipotezele sale 
îndrăzneţe şi avintate, precum şi pentru tonul polemic, exprimat adeseori cu pa
timă şi violenţă, în disputele cu adversarii. 

Cu trecerea timpului, opera marelui cărturar a intrat ln preocupările unor 
cercetători, care au studiat-o sub diverse unghiuri de vedere, cu scopul de a o 
aşeza in panteonul culturii româneşti, acolo unde critica obiectivă i-a fixat locul, 
pentru eternitatf'. 

Iniţiativa reconsiderării mo~tenirii cultural-ştiinţifice a lui Hasdeu îi apar-
• ţine lui Mircea Eliade in 1937 1, urmat de Gh. Călinescu 2, după care, numeroşi 

istorici şi filologi au publicat, in ultimele decenii, o serie de ediţii 3, monografii 4, 

;tudii şi articole 5, din opera acestuia. 
2. Formaţia intelectuală complexă a lui Bogdan Petriceicu Haşdeu reflectă 

îndeajuns largile preocupări in domenii variate ale spiritului, ale cărui ·centru 
t!e gravitaţie a fost istoria şi lingvistica. 

I B. P. Hasdeu, Scrieri literare, morale şi politice, Ed'iţie critică cu note şi 
variante, de Mircea Eliade, tom I şi II, Bucureşti, 1937. 

2 G. Călinescu, Istoria literaturii romdne de la origini pînCl in prezent, 
Bucureşti, 1941 : Idem, Ediţie nouă, Editura Minerva, Bucureşti, 1982. 

3 B. P. Hasdeu, Scrieri alese, Ediţie de J. Bick, voi I, 1968 ; B. P. Hasdeu, 
Antologie stabilită şi lngrijită de Gr. Brlncuşi, Bucureşti, 1972 ; B. P. Hasdeu, 
Scrieri istorice, vol. I şi II, Ediţie de A. Sacerdoţeanu, Bucureşti, 1973 ; 13. P. Has
deu, Cuvente den bătrfni, tom I, Ediţie îngrijită, stud'iu introductiv şi note de 
Gh. Mihăilă, Bucureşti, 1983 ; B. P. Hasdeu, Scrieri filozofice, Ediţie lngrijită, 
selecţia textelor, studiu introductiv, note şi comentarii, lnsoţite de o terminolo
Rie filozofică modernă de V. Vetişanu, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucu
reşti, 1985: B. P. Hasdeu, Etymologicum Magnum Romaniae. Dicţionarul limbii 
romcrne ~ poporane tJ ronuhdlu,-, vol. I-IV, Ediţie Gr. Brincuşi, Editura Minerva, 
Bucureşti, 1972, 1974. 1976: B. P. Hasdeu, Jon VodCl cel Cumplit, Postfaţă şi bi
bliografie de Doina Curticăpeanu, Editura Minerva, Bucureşti, 1978; B. P. Hasdeu 
si contemporanii sClt (corespondenţă), sub coordonarea Al. Săndulescu, Editura 
Minerva, vol. I, Bucureşti, 1982, vol. II, 1983, vol. III, 1984. . 

4 D. Panaitescu-Perpessicius, Viaţa şf opera lui Bogdan Petriceicu Hasdeu, 
Editura Academiei, Bucureşti, 1956 : M. Drăgan, B. P. Hasdeu, Editura Junimea, 
Iaşi, 1972 : G. Munteanu, B. P. Hasdeu, E.P.L., Bucureşti, 1963. 

5 A. Sacerdoţeanu, Concepţia istoricii a lui B. P. Hasdeu, în: „Studii", 
nr. 5/1957: V. Maciu. Activitatea istoriograficCl a lui B. P. Hasdeu, in „Studii" 
nr. 511963, p. 1021-1034 : Idem, B. P. Hasdeu şi unitatea naţionalCl a romdnilor, 
tn : „Studii", nr. 611969, p. 1047-1065. 
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Născut la 26 februarie 1838 la Cristineştii Hotinului, coborîtor dintr-o stră

veche familie boierească moldovenească, şi-a făcut „clasele colegiale" în Polonia, 
la liceul din Cameniţa, apoi din 1850 la cel din Chişinău, iar cele universitare 
la Harkov, unde a audiat cursuri de ştiinţe juridice şi filologice pînă în 1854. De 
la început, tinărul Hasdeu a intrat în contact cu cultura polonă şi rusă, dar ade
vărata formaţie şi-a făcut-o în casa părintească, sub îndrumarea tatălui său, 

scriitorul şi omul de ·aleasă cultură umanistă Alexandru Hasdeu, profesor de 
istorie, cu înalte studii făcute la universităţile din Harkov, Lwow şi Mtinchen. 

ln biblioteca familiei, Bogdan Petriceicu Hasdeu găsea o imensă literatură 
cu caracter enciclopedic, începînd de la clasicii greco-latini, pînă la marii crea
tori ai literaturii, ştiinţei şi filologiei germane, franceze şi ruse din secolul 
al XIX-iea. ln acest mediu, Hasdeu s-a simţit fascinat, mai întii, de literatura 
şi principiile estetice ale marilor scriitori ruşi : Puşkin, Gogol, Lermontov şi alţii, 

precum şi de ideile democratice şi revoluţionare ale lui Bielinski, Cernîşevski, 

Hertzen şi Dobroliubov, care îi vor influenţa opera de mai tîrziu. 6 

Un loc aparte îl ocupa în biblioteca şi, implicit în preocupările lui Hasdeu, 
literatura veche românească, de la cronicarii moldoveni şi munteni, pînă la opera 
Şcolii Ardelene şi apoi la scrierile lui Mihail Kogălniceanu şi Nicolae Bălcescu, 
faţă de care nutrea o adevărată veneraţie. Datorită pasi.onatelor sale lecturi asupra 
trecutului străbunilor, făcute sub îndrumarea tatălui său, căruia îi va dedica 
primul volum al „/ storiei critice a l"Omânilor", numindu-I „magistru în ştiinţa isto
rică şi singurul meu dascăl~', B. P. Hasdeu şi-a păstrat profilul original, în cel 
mai autentic spirit patriotic. 

După o scurtă carieră de magistrat în Cahul (1858), Hasdeu se stabileşte 

la laşi, unde devine profesor de istorie, geografie şi statistică la Şcoala reală 

centrală (1859). Perioada şederii sale în Iaşi marchează începutul unei bogate 
activităţi literar-ştiinţifice pentru tînărul profesor, care se afirmă ca un entu
ziast luptător pentru Unirea Principatelor şi pentru cucerirea independenţei de 
stat din 1877. Din 1874 devine profesor la universitatea din Bucureşti, iar din 1877 
membru al Acade1Ţ1iei Române şi director al Arhivelor Statului (1877-1900). 

3. lnzestrat cu o inteligenţă prodigioasă şi cu spirit pătrunzător, B. P. Has
deu s-a afirmat încă de la virsta de 22 de ani, printr-o serie de articole literare 
şi istorice, în care a abordat momente fundamentale ale istoriei şi culturii româ
neşti, pe care istoricii din vremea sa nu şi le puseseră încă. Una din primele 
~i cele mai pasionate întrebări pe care şi-o punea Hasdeu, în 1860, a fost cea 
izvorîtă din setea de penetrare a procesului etnogenezei româneşti, în tulburătorul 
.său studiu Pierit-au dacii?, publicat în revista sa „Foiţa de istorie şi literatură" 7. 

ln căutarea populaţiei străvechi de pe teritoriul Daciei şi a persistenţei lor 
după războiul daco-roman din 105-106, B. P. Hasdeu se izbea de teoria „extermi
nării" dacilor odată cu începutul ocupaţiei romane, susţinută mai întii de Dimi
trie Cantemir, apoi de reprezentanţii Şcolii Ardelene şi, cu deosebire, de latiniştii 

din vremea sa. Apelînd la surse greceşti şi latineşti antice (Diodor din Sicilia, 
Plutarch, Polibiu, Appian, Dio Cassius, Pausanias, Eutropius ş.a.) Hasdeu aduce 
o bogată argumentaţie în sprijinul vechimii şi persistenţei dacilor în Dacia Tra
iană. El nu se îndoia nJci un mom•!nt de latinitatea românilor, ci, dimpotrivă, 

6 Cf. E. Dvoicenco, Inceputurile literare ale lui B. P. Hasdeu, Bucureşti, 
1936, p. 19-27. 

7 • .Foita ele i';t(L"ie si litr>1">tură", Iasi, rnr,g, p. 46-52 : 70-73 ; 93-105 ; 
137-162, apud B. P. Hasdeu, Scrieri istorice, vol. I, Ed~ţie îngrijită, prefaţă şi 
bibliografie de A. Sacerdoţeanu, Editura Albatros, Bucureşti, 1973. 
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întreaga sa operă este o demonstraţie a acestui adevăr, chiar dacă, în focul po
lemicii deschisă împotriva latiniştilor, s-a manifestat cu violenţă şi sarcasm. _In 
fond, în critica sa, Hasdeu ii completa pe înaintaşii săi cu informaţii neştiute 

de aceştia şi punea în ecuaţie, cu acuitatea-i caracteristică, cea de a doua dimen
siune a procesului etnogenezei românilor, pe care generaţiile ce ii vor urma o 
vor ilustra cu argumente mai bogate şi mai convingătoare declt el. · .. 

tn egală măsură îşi va ridica Hasdeu ascuţişul criticii împotriva exagerării 
slaviştilor, care căutau in onomastica, toponimia şi hidronimia românească, teren 

· favorabil pentru a identifica pe daci cu slavii. Supunînd unei savante analize 
filologice o serie de termeni pretinşi de origine slavă, Hasdeu demonstra că, în 
marea lor majoritate, denumirile de pe teritoriul Daciei, sint de provenienţă an
teromană, peste care s-au suprapus forme de expresie latine şi apoi slave. Pen
tru comparaţie el a apelat la fenomenul asemănător in Boemia unde, incepind 
de prin secolul al X-lea, a avut loc un puternic curent de germanizare a numelor 
autohtone, datorită „teutonomaniei regilor şi a aristocraţieiu. B 

Referindu-se la mijloacele de slavizare a denumirilor autohtone, Hasdeu 
afirmă că, „in România, cultura slavică se încuibă... printr-o cuadruplă presiune 
a cirilismului prin modd, prin lege, prin cler şi prin funcţionariat• şi continuă 

apoi că „in curs de şapte secoli de cirilism oficial şi ecleziastic în România plnă 
la Matei Basarab şi Basiliu Lupul, fără să fi fost nevoie de vreo intervenire et
nografică din partea slavilor, ci curat numai pe cale culturală, a fost destul 
timp pentru a aplica această procedură de trad'Ucţiune mai peste toată întinde
rea Daciei." 9 

4. Incă din 1860, pe B. P. Hasdeu ll preocupa ideea scrierii unei istorii na
ţionale. „O istorie română - afirma el ln articolul program al publicaţiei sale 
„Foiţa de istorie şi literatură" - va rămine una din pia desideria ale ştiinţei 
şi ale naţiunii.u 10 Va lncepe elaborarea acestei lucrări mai tirziu, după o expe
rienţă de două decenii, ln care va utiliza un material informativ bogat, publicat 
treptat, mai lntli ln revistele sale: „RomAnia" (1859), „Foaie de istorie şi litera
turău (1862), apoi „Lumina" (1862-1863), „ Traianu (1869-1870), devenită „Co
lumna lui Traianu ş.a. 

In vederea acestui scop, Hasdeu publică o serie de cronici documentate şi 
stud'i.i, care erau, ln bună măsură, rezultate ale călătoriilor sale de studii ln bi
blioteci şi arhive străine din Rusia, Polonia, Ungaria, Austria, Boemia, Bavaria, 
Franţa, Anglia, Italia, ş.a. , 

Titlul de glorie al operei lui B. P. Hasdeu, pe linia valorificării izvoarelor 
lstorta crtttc4 a rom4ntlor, (1873-1875). In introducerile celor două lucrări îşi 
României tipărită în trei tomuri, (1864-1867), precum şi lucrarea de interpretare 
Istoria crittc4 a românilor, (1873-1875). In introducerile celor două lucrări îşi 
definea Hasdeu programul ştiinţific şi me~oda de cercetare ; „„.istoria română 
- afirma el - e plină de poveşti şi de lacune : pentru a lndrepta pe unele şi a 
astupa pe celelalte, se cere un studiu bazat pe documente, iară de loc pe compi
laţiuni. u Arhiva istoric4 a RomAntei este menită - continua el _ a reproduce cu 
timpul, treptat, unul cite unul, toate documentele inedite sau publicate, pămîntene 
şi străine, privitoare la istoria română, de la epoca cea mai veche şi pînă la 

. 
8 

B. P. Ha~deu,. Is.toria critică a românilor, Ediţie îngrijită şi studiu intro
ductiv de _Gr. Brmcuş1 ş1 Manol~ Neagoe, Editura Minerva Bucureşti 1984 p ·419 

9 Ibidem, p. 419, 417-418. ' ' ' ·, · 
10 "Foiţa de istorie şi literatură" (1860), p. 1-2. 
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anul 1800 exclusiv. „Ea mai are în vedere - sqblinia Hasdeu - de a îmbrăţiŞa 
toate epocile din punct de vedere politic, social, juridic, administrativ, ecleziastic, 
militar, comercial, topografic, cronologic, limbistic, biografic, heraldic, etnografic, 
literar, artistic". 11 

Cinct ani mai tîrziu, Hasdeu va stabili norma metodologică necesară scrie
rii istoriei pe baza „fîntînifor istorice" judecate „cu făclia criticii în mină", prin 
elaborarea unor criterii moderne ; „întemeerea aserţiunilor numai pe date sin
cronice evenimentelor ; valabilitatea izvorului istoric decurge din probarea lui 
de mai multe consideraţiuni ; citarea numai acelor izvoare care au fost cunoscute 
direct_; numai izvoarele singure constituie autoritate în istorie ; necesitatea stu
dierii izvorului în contextul istoric respectiv ; a nu se sacrifica adevărul în fa
voarea interesului trecător", etc„ etc. 12• 

Prin aceasta, activitatea lui B. P. Hasdeu se înscrie ·pe linia tradiţiei pro• 
movată de „Arhiva românească" (1840-1841) şi „Magazin istoric pentru Dacia" 
(1845-1847), al căilor deschise de Mihail Kogălniceanu, Nicolae Bălcescu, August
Treboniu Laurian şi Alexandru Papiu-Jlarian, privind cercetarea şi editarea iz

voarelor naţionale. 

5. Paralel cu tipărirea Arhivei istorice a României Hasdeu îşi publica mo
nografia „Ion Vodă cel Cumplit" (1865) scrisă după formula romantică a lui 
N. Bălcescu şi inspirat de ideile social-politice şi de metoda critică a istoricilo-r 
francezi : J. Michelet şi A. Thierry. El a făcut din Ion Vodă un exponent al nă
zuinţelor ţăranilor moldoveni spre libertate, glorificîndu-le virtuţie antiboiereşti 

şi anticlericale, într-o manieră specifică democratismului romantic. 

In 1873 B. P. Hasdeu începe publicarea operei sale fundamentale Istoria 
critică a românilor. Pămintul Ţării Româneşti, în două volume ; vol. I lntinderea 
teritorială. Nomenclatura. Acţiunea Naturii ; vol. II Reacţia omului contra na
turei. -Originile urbane. Sinteza. (1875) Lucrarea este o proiecţie cu acievărat gi
gantică, o investigare de spaţii largi şi de domenii variate, în care B. P. Hasdeu 
îşi propune să cuprindă, într-o viziune complexă, secolul XIV al istoriei româ
nilor, prin prisma generală a daco-românismului, „sub toate raporturile, teritorial,. 
etnografic, dinastic, nobiliar, ostăşesc, religios, juridic, economic, literar şi ar
tistic". 13 Primul volum este consacrat „înfăţişării documentate a conturului ho
tarelor Ţării Româneşti cuprinsă între Dunăre, Marea Neagră şi Carpaţi. In 
viziunea lui Hasdeu, Ţara Românească cuprindea în secolul al XIV-iea „cite o 
bucată din Moldova, din Transilvania şi din Temişana, astfel că - afirma el -
a face istoria Munteniei din acea epocă este mai mult, sau mai puţin a desfăşura 

analele Daciei Traiane." H 

Studiind evoluţia şi formele pe care le-au luat apelativele medievale ale 
Munteniei în secolul al XIV-lea, Hasdeu stabileşte un tablou complex al etnoni
mului Ţării Româneşti, mai intîi ca nume intern, apoi Ţara Muntenească - nume 
topografic intern, Transalpina - nume topografic latin, Vrancea - nume topo
grafic moldovenesc; Mare Voevodat - nume ierarhic intern; Basarabia nume 
dinastic; Negru Voevodat - nume dinastic de la Negru Vodă; Valahia " nume 

11 Cf. Dare de seamă din partea redacţiei pentru primul semestru al pu
blicaţiunii, Arhiva istorică a Romaniei, în : „Arhiva istorică a României" (1864), 
an I, nr. 1, p. 1 şi introducere. 

12 B. P. Hasdeu, Istoria critică a românilor, p. 7. 
13 Ibidem, p. 6. 
14 Ibidem, p. 49. 
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etnic slavo-german; Ungro-Vlahia - nume administrativ, ecleziastic; Kara-Iflak 
(Neagra Românie) - nume dinastic turcesc; Kara-Ulag (Neagra Românie) -

nume dinastic mongol ş.a. 
L-a preocupat, apoi, desluşirea numelui de „ Vlah" şi al unor personalităţi 

mitice şi istorice ca: Negru-Vodă, Radu Negru, Dragoş-Vodă şi, cu d~sebire al 
dinastiei domnitoare a Basarabilor. Acesteia din urmă i-a consacrat, in 1893, 
unul din cele mai temeinice studii cu titlul : Basarabii. Cine ? De unde ? De cînd ? 

In capitolele : Acţiunea naturei asupra omului şi Epoca formaţiunii liml>ii 
romane, ale vol. I, precum şi in vol. II, "Reacţia omului contra naturei" Hasdeu 
coboară adinc in evul mediu de inceput şi apoi ln antichitatea traco-getică sondind, 
pe baza unei erudite informaţii şi al comparatismului istorico-filologic, diferitele 
aspecte ale civilizaţiei acesteia. Apelind la izvoare din operele lui Herodot 
şi Ovidiu, Hasdeu analizează pe larg diferitele aspecte alt civilizaţiei autohtonilor 
daci şi ale populaţiilor cu care aceştia au venit in contact sub raport geografic, 
etnografic, arheologic, hidroiu.afic, toponomastic, etc. Epocii formării poporului 
român şi a limbii române ii acordă Hasdeu un spaţiu amplu demonstrind, pe bază 
de izvoare autentice, atlt continuitatea daco-românilor in spaţiul carpato-dunărean, 
cit şi latinitatea limbii române. El este primul istoric român modern care susţine 
aceste adevăruri pe temeiul unor probe istorice şi filologice supuse analizei critice 
comparatiste, in contextul relaţiilor şi influenţelor poporului român şi a limbii sale 
cu alte popoare. 

In viziunea lui Hasdeu, sinteza d'aco-romană a avut loc prin „suprapune
rea elementului latin peste cel dacic", care a dat naştere „unei nouă şi viguroasă 
naţionalitate", pe care o numeşte „daco-romană". Autorul Istoriei critice a româ
nilor era lnclinat să creadă că acest proces „avusese loc mai cu seamă ln Ol
tenia" şi pe o parte a teritoriului Banatului, deşi din demonstraţiile sale reiese 
că „naţionalitatea română" s-a născut pe lntreg teritoriul dacic. 15 

In acest context, Hasdeu deschide polemica cu Roesler căci, după cum el 
lnsuşi mărturiseşte, „fără negaţiunea cea serioasă a lui Roesler, eu n-aş fi simţit 

imperioasa datorie... de a întreprinde Istoria criticd a rom4ntlor. 16 Riposta sa 
dată detractărilor ln problema continuităţii a fost preluată şi continuată de A. D. 
Xenopol, Dimitrie Onciul, Nicolae Iorga, I. Bogdan ş.a. 

6. La o primă vedere concepţia istorică a lui B. P. Hasdeu ar putea părea 
a se desfăşura pe terenul eclectismului, prin prezenţa în opera sa a unor ele
mente din ideile filozofului italian G. Vico privind teoria „ciclului istoric", din 
cele ale romanticilor germani I. G. Herder şi J. Grimm, referitoare la valorile tra
diţiei şi culturii populare pentru istorie, ori de sistemul idealismului obiectiv 
al lui Hegel, precum şi de evoluţionismul lui Darwin, Spencer şi Walace. 

tn fond, spaţiul pe care se mişcă el în cercetarea originilor românilor este 
cel pe care păşiseră predecesorii săi, cronicarii moldoveni şi munteni în secolul 
al XVII-iea şi al XVIII-lea, reprezentanţii Şcolii Ardelene şi generaţia de la 1848. 
La baza creaţiei sale 'istorice stau, în egală măsură, ideile romantismului şi ale 
pozitivismului critic, lntr-o îmbinare originală, care-i conferă un loc aparte în 
peisajul istoriografiei româneşti din cea de a doua Jumătate a secolului al XIX-iea. 
Problematica pe care se axează glndirea istorică a lui Hasdeu are in vedere 
existenţa străvechii populaţii traco-dacice şi continuitatea daco-romanilor tn 

15 Ibidem, p. 420. 
. 18 <?f. Etymologtcum .Mt1f11!-um Romantae, voi. III, Ediţie lngrijită şi studiu 
introductiv de Gr. Brlncuş1, Editura Minerva, Bucureşti, 1976, p. 663-665. 

https://biblioteca-digitala.ro



OPERA ISTORICA A LUI B. P. HASDEU 169 

spaţiul carpato-dunărean, formarea poporului român şi a limbii sale şi apariţia 

statelor feudale româneşti, ln secolul al XIV-lea. 
Pentru a pătrunde in aceste teritorii, obscure încă la vremea aceea, Hasdeu 

a făcut apel nu numai la izvoarele istoriei, ci, in egală măsură şi la cele lin
gvistice şi filologice, la folclor şi etnografie, la economie politică, arheologie, sta
tistică, etc. 

Metodologia sa de cercetare este, prin excelenţă interogativă, fiind primul 
istoric modern care lşi pune lntrebări la tot pasul, după care trece la analiza 
critică a faptelor şi la intuirea şi formularea unor ipoteze asupra fenomenului pe 
care-l demonstrează cu probe. B. P. Hasdeu este savantul perpetuei căutări a 
rădăcinilor şi semnificaţiei faptelor şi evenimentelor, căci el nu concepe istoria 
ca o sJmplă naraţiune. 

Prin introducerea elementului traco-dacic în studiul istoriei, limbii şi cul
turii româneşti, opera lui Hasdeu a marcat o răsturnare de valori în viziunea 
asupra începuturilor românilor. Prin aceasta el a aşezat pîrghia fenomenului et
nogenezei pe un nou şi solid tem.ei de susţinere, sprijinit pe elementele sale 
reale - dac şi roman - schimbînd perspectiva asupra înseşi începuturilor po
porului român ; astfel, vechimea rădăcinilor poporului român sporeşte cu aproape 
un mileniu, realitate pe care o va demonstra arheologia, prin opera lui Vasile 
Pârvan, la începutul secolului al XX-lea. 

In ultimă analiză, pentru B. P. Hasdeu, obiectul istoriei este naţiunea. 

Fără a se fi preocupat în mod special de latura teoretică sau de analiza genezei 
şi evoluţiei acestui proces, el a intuit sensul general al edificării naţiunii care, 
în concepţia sa, îmbrăţişează toate aspectele vieţii : teritorial, politic, social, eco
nomic, religios, literar, etc. ln gîndirea sa, conceptul d'e istorie naţională sem
nifică istoria poporului, începînd cu mult înainte de stăpînirea Daciei de către 

romani, pină în vremea sa. 
Inspirat din concepţia idealist-obiectivă a lui Hegel, Hasdeu a schiţat 

dialectica dezvoltării poporului român într-o periodizare sui generis, în studiul 
Unirea, publicat in 1867, în revista „Perseverenţa". 17 Naţionalitatea română - ob
serva el - se bazează pe legea trecerii prin trei faze : „silepsă, analiză şi sin
teză." O naţion.alitate debută totdeauna pe scena universului ca o unitate grosieră, 
nelăsînd a se distinge, încă elementele parţiale, ceea ce este silepsă ; de aici se 
cfezbină şi se bucătăţeşte într-o mulţime de fragmente, neatlrnate unul de altul 
şi adeseori in luptă, ceea ce este analiză; mai fn sfîrşit, fncepe a se reîntoarce 
la unitatea naţională însă nu grosieră ca cea clintii ci, limpezită deja iucrarea 
analitică intermediară, ceea ce este sinteza raţionalif lB (subl. n.). 

El consideră silepsa corespunzînd epocii stăpinirii ro.mane în Dacia (106-
271), iar analiza perioadei cuprinsă între 271-1300, adică „separatismului cel mai 
monstruos, care sfîşia în tot cursul evului mediu unitatea română primitivă". 

Ultima perioadă, după 1300 este în viziunea hasdeană, perioada de sinteză ra
ţională, a unirii naţionale, care durează pînă in vremea sa, şi, care-şi aşteaptă 

desăvîrşirea. Din această sinteză lipsesc - afirmă el - doar cîteva petice„. mai 
ales Transilvania ! " 19 

MilitiDd cu ardoare pentru idealul unităţii statale depline, B. P. Hasdeu 
îndemna la fortificarea „principiului naţional contra „uzurpaţiunii" şi atrăgea aten
ţia asupra pericolului „adormirii simţului naţional, dilatat pînă la dispariţiune 

17 „Perseverenţa", Iaşi, (1867), nr. 24, 28 mai. 
lB Ibidem. 
19 Ibidem, nr. 27, 8 iunie. 
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prin cultul unei universalităţi nedefinite." 20 Cultivarea specificului naţional · a 
constituit pentru Hasdeu una din preocupările de căpetenie, prin aceasta tinzirid 
spre pătrunderea culturii europene, spre desvăluirea unor similitudini intre cul
tura românească şi alte civ.ilizaţii şi culturi, pe care le surprinde în operele sale. 

Opera lui B. P. Hasdeu a lăsat o vastă bogăţie de izvoare şi idei ist.oriei 
şi culturii româneşti. Din ingenioasele şi avintatele sale ipoteze istoriografia avea 
să reţină însă numai o parte. Ceea ce a reţinut integral cu mare profit, au fost 
numeroasele sugestii, deschideri de orizonturi şi căi urmate de el pentru a ajunge 
la ipotezele şi concluziile cuprinse in operele sale ; a reţinut, de asemenea, me
todele de investigaţie istorică precum şi cele de cercetare a zonelor de interfe
renţă a numeroase. discipline înrudite istoriei ; a reţinut imensul material infor
mativ inedit, adunat in celecţii de izvoare, reviste şi lucrări. 

El a cercetat terenuri neumblate şi insondabile pentru predecesorii săi, în 
multe privinţe a străbătut zone ale istoriei şi lingvisticii care păreau greu ac
cesibile chiar şi pentru mulţi istorici din vremea sa. A imprimat culturii româ
neşti un pas uriaş mai departe, prin lărgirea sferei de informaţii cu izvoare. 
metode şi idei noi asimilate creator, din istoriografia europeană. 

\ 

---------
20 "Foaia Societăţii Românismului", (1870). nr. 3, p. 415. 

https://biblioteca-digitala.ro


